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 الملخص

 والتعرف انتشارها وأسباب ودراسة ـــ الداب بكلية الكاديمي المجتمع على وأثرها المعلوماتية، المية على للتعرف الدراسة هذه جاءت

 الوصـــــــــــــ   المنهج الدراســـــــــــــة اســـــــــــــت دم  الدراســـــــــــــة لأهدف وتحقيقا المعلوماتية، المية علاج وســـــــــــــب  ومكوناتها وأهدافها أهميتها على

 هيئة وأعضاء طلاب   من بالكلية الكاديمي المجتمع على الدراسة واقتصرت .النتائج واست لاص وتحليلها البيانات جمع في التحليلي

 ،الدراسة لطبيعة المناسبة الداة لكونها الدراسة بيانات لجمع الاستبانة است دام وتم م2022/2023 الجامعي العام خلال التدريس

 اســــــــــت دام يجيدون   التدريس هيئة وأعضــــــــــاء طلاب من العينة أفراد غالبية أن: أهمها النتائج من مجموعة إلى الدراســــــــــة وخلصــــــــــ 

 وفي,  المطلوبة  المعلومات على للحصـــول  الإلكترونية المعلومات ومصـــادر  الإنترن  في البحث طريقة يتبعون  و  بأن ســـهم اللي الحاســـ 

 م ردات ضـــمن دراســـ ي لمقرر  المعلوماتية المية محو  مهارات تدريس بينها من التوصـــيات من مجموعة تقديم تم الدراســـة نتائج ضـــوء

 .بالكليات العلمي البحث مناهج

 .الكاديمي المجتمع، المعلومات  الوعي ،المعلوماتية ،المعلوماتية المية، المية دالة:ال الكلمات

Abstract 

This study came to identify information illiteracy, and its impact on the academic community at the Faculty of Arts to 

study the reasons for its spread and to identify its importance, objectives, components and ways to treat information 

illiteracy. The study was limited to the academic community of the college, including students and faculty members, 

during the academic year 2022/2023. The questionnaire was used to collect the study data because it is the appropriate 
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tool for the nature of the study, and the study concluded with a set of results, the most important of which is The majority 

of the sample, students and faculty members, are proficient in using computers themselves, and follow the method of 

searching on the Internet and electronic information sources to obtain the required information. In the light of the results 

of the study, a set of recommendations were presented, including teaching information literacy skills for a course within 

the vocabulary of scientific research curricula in colleges. 

Keywords: Illiteracy, Information illiteracy, Information, Information awareness, Academic community. 
 

 المقدمة. 1

ـــــايــا إحــد  المعلومــاتيــة الميــة ظــاهرة تعــد ــ ــ ــ ــ ـــــت ــ  ،البــاحن ن رأي أثــارت التي القضــ ــ ــ ــ  وجهــد نقــا  محــ  وســـ

ـــ ن الباحن ن من للعديد متواصــــــ  ـــصـــ  وتطوير  ،القوم  الاقتصــــــاد على تأث ر  من المية تشــــــكل  لما والمت صـــ

ـــهم  التي الحدينة الاتصـــــا ت تكنولوجيا لتطور  ون را ،الدولة لبناء معوقا تعد أنها كما ،المجتمع  في أســ

ـــار  ســـــرعة ـــلع الفكار  بمجال المعرفة انتشــ ــــوقة غ ر  بصـــــورة والخدمات والســ  فجوة ظهور  إلى أد  مما ،مسـ

ــلة ــ ــ ـــار  والتي ،النامية والدول  المتقدمة الدول  ب ن فاصــ ــ ــ  كب ر  تحدينا تمن  والتي المعلوماتية بالأمية إليها يشـ

 .والمجتمع الفراد أمام

ــــلي  الــدراســـــــــــــــة هــذه جــاءت هنــا من ــ ــ ــ ــ ــــوء لتســ ــ ــ ــ ــ  المجتمع في" المعلومــاتيــة الميــة" ظــاهرة على الضــ

ـــــاء طلاب من المكون " الاكــاـديمي" الجـــامعي ــ ــ ــ ــ ــ ـــــمريـــة دابال  بكليـــة التـــدريس هيئـــة وأعضــ ــ ــ ــ ، بـــالجـــامعـــة الســـ

ـــلامية، ــــباب ومعرفة المعلوماتية بالأمية التعريف خلال من الإســـ , المجتمع ب ن انتشــــــارها إلى أدت التي الســ

ـــب  وأهدافها ،المعلوماتية المية محو  وأهمية ــ ــ ــ ــ  المجتمع لمكونات تحليلية دراســــــــــــــة  خلال من ،علاجها وســـ

ـــــية، المقابلات طريق عن دابال  بكلية كاديميال ـــــخصـ ـــــت دام الشـ ـــتب واسـ ــ  جمع أدوات من كأداة تاناالاسـ

 لغرض والمعلومات، المكتبات مجال في المت صص ن الساتذة من ن بة قب  من تقيمها تموالتي  اتنالبيا

 .المرجوة النتائج لىإ  ووصو   الدراسة هذه هدافأ تحقيق

 الدراسة مشكلة. 1.1

ــــائ  لتطور  نتيجة ــ ــ ــ ـــــبحنا التي والدوات الوســ ــ ــ ــ ـــــت دمها أصـ ــ ــ ــ  إلى أد  مما المعلومات، على الحصــــــــــــول  في نسـ

ـــــأ التغي ر  هذا ومع حياتنا في التغي ر  ــ ــ ــ ــ ـــار  والتي ،"المعلوماتية المية" وهو  المية من جديد نوع نشـ ــ ــ ــ ــ ــ   ليهاإ يشـ

ـــــادر  بم تلف المجتمع في الباحن ن إلمام بعدم ــ ـــــة والمراجع المصـ ــ ـــصـ ــ ــ ـــــافة بحثهم، مجال في المت صـ ــ  إلى بالإضـ

ـــــ  مع التعام  كي ية معرفة عدم ــ ـــــبكات المعلومات وتقنيات البيانات وقواعد ليال الحاسـ ــ ـــال وشـ ــ ــ  الاتصـ

ـــــت ـدامهـا " الإنترنـ " الحـدينـة ــ ــ ــ ـــبقـ  عمـا تمـامـا ي تلف الجـامعي التعليم فـنن وبهـذا واســـ ــ ــ ــ ــ  مراح  من يســـ

ـــس ثلاثة على يقوم لأن  التعليم، ــ ـــــتا  هي أســ ـــلوب على يقوم أن مقبو   وليس والمكتبة، والطال  الســ ــ  أســ



 العليا لة الجامعية والدراساتالمؤتمر العلمي الأول لطلاب المرح
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ـــ  دور  الطال  يكون  أن  بد وإنما والتلق ن الحشـــــو   الاعتماد ويســـــتطيع التعليمية العملية في وفعال نشــ

ـــــ  على ــ ــ ــ ــ  مجال في جديد هو  ما ك  على التعرف على وقادر  معلومات  من يلزم  ما على والحصــــــــــــــول  ن سـ

 قدر  على يكونوا أن يج  الســاتذة وكذلك والمعرفة، المعلومات مجتمع في فعال ور د ل  ويكون  ت صــصــ 

ـــــا ت المعلومـــات وتقنيـــات التكنولوجيـــا، بمتطلبـــات والإلمـــام ال هم من ــ ــ ــ ــ ــ   معهــا والتعـــامـــ  الحـــدينـــة والاتصـ

 أبحاثهم إعداد في تساعدهم التي المطلوبة المعلومات على الحصول  أسالي  على وتدريبهم الطلاب لإفادة

 .العلمية

ـــــتطيع ولن ــ ــ ــ ــــامعي المجتمع يســـ ــــات مجتمع إلى العبور  الجـــ ـــــة محو  على الترك ز  خلال من إ   المعلومـــ  الميــ

ـــــاعدة العوام  أهم من المية بمحو  فا هتمام المعلوماتية  ــ ــ ــ ـــي  زيادة على الجامعي للطال  المســ ــ ــ ــ ــ  التحصــ

ـــــاتذة قب  من بها يكلف التي البحوث وإعداد الدراســــــية تكالي   وإنجاز   رئيســــــية بصــــــورة تعتمد لأنها السـ

 واقع على التعرف في تكمن الدراسة مشكلة فنن هنا ومن .لكترونيةوالإ التقليدية المعلومات مصادر  على

ـــــاء الطلاب من الجــــامعي المجتمع على وأثــــارهــــا المعلومــــاتيــــة الميــــة ــ ــ ــ ــ ــ  الداب بكليــــة التــــدريس هيئــــة وأعضــ

 .بالجامعة السمرية الإسلامية

 الدراسة أهداف. 2.1

 :التالي النحو  على بلورتها يمكن الهداف من مجموعة تحقيق إلى الدراسة تسعى

 وأنواعها المعلوماتية المية ماهية على التعرف. 

 الكاديمي المجتمع أفراد ب ن وم اهرها المعلوماتية المية أسباب معرفة. 

 النتــائج إلى والوصــــــــــــــول  المجمعــة المعلومــات من المعلومــات إنتــاج مهــارة توف ر  مــد  على التعرف 

 .وتقديمها

  الحصول  في الجامعي المجتمع داخ  والساتذة الطلاب تواج  التي والعقبات الصعوبات حصر 

 .المعلومات تكنولوجيا واست دام المعلومات على

 ـــاعد التي المقترحات ببعض الخروج ــ ــ ــ ــ  المعلوماتية المية من والحد المعلومات  الوعي تنمية في تسـ

 الإسلامية.بالجامعة السمرية  الداب كلية تدريس هيئة وأعضاء طلاب لد 

 الدراسة أهمية. 3.1

 في تأث ر  ول  التعلمية العملية جوهر  يمس موضـــوع لدراســـة بحنية محاولة كونها من الدراســـة أهمية تأت 

 التطوير  عمليـة في وأهـدافهـا وأثرهـا المعلومـاتيـة الميـة على التعرف وهو  المعلومـات على الحصــــــــــــــول  مجـال

ـــ ن ـــت دام في ومهاراتهم البحنية ك اءاتهم ورفع والطلاب التدريس هيئة أعضـــــاء مســـــتو   من والتحســ  اســ

ـــــبكـــات ــ ــ ــ ـــــائـــ  مع والتعـــامـــ  المعلومـــات شـــ ــ ــ ــ ــ ــ  الداب كليـــة طلاب لـــد  والبحنيـــة الحـــدينـــة التكنلوجيـــة الوسـ
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 من الحد في تساعد التي الاجراءات  ت ا  ،و لك تدريسها هيئة وأعضاء بالجامعة السمرية الإسلامية،

 .الجامعي المجتمع داخ  المعلومات  الوعي ونشر  المعلوماتية المية

ـــ ن على هنا الدراســــــــــة ركزت ــ ــ ــ ـــــي  تم وفي  الن ري، الجان  تحسـ ــ ــ  المعلوماتية المية م هوم توضـ

ـــبابها ــ ــ ــ ــ ـــب وم اهرها  أســـ ــ ــ ــ ــ  والطلاب الحالي الواقع دراســــــــــــــة هو " العملي" التطبيق  الجان  أما. علاجها وســـ

ـــــاء ــ ــ ــ ــ ــــتويــاتهم تحــديــد أجــ  من الــدراســـــــــــــــة عليهم طبقــ  الــذين التــدريس هيئــة وأعضــ ــ ــ ــ ــ  مع التعــامــ  في مســ

 .البحنية احتياجاتهم لتلبية الصحيحة بالطريقة لها واست دامهم المعلومات

 الدراسة تساؤلات. 4.1

 :الات  في تتلخص التساؤ ت من عدد على الإجابة الدراسة تحاول 

 م اهره؟ هي وما المعلوماتية؟ ميةال  واقع هو  ما 

 ال اهرة؟ هذه علاج أو  انتشار  في التدريس هيئة أعضاء دور  ما 

 ـــعوبات هي ما ــ ـــــاء الطلاب تواج  قد التي والعقبات الصــ  على الحصـــــــول  في التدريس هيئة وأعضــ

 المعلومات؟ تكنلوجيا واست دام المعلومات

 الجامعي؟ المجتمع داخ  المعلوماتية المية من الحد في تساعد التي المقترحات هي ما 

 الدراسة ومصطلحات مفاهيم. 5.1

ـــــد :الأمية ــ ــ ـــها ربطها وكي ية الهجائية الحروف تعلم عدم" بها يقصــ ــ ــ ــ  معرفة عدم أي كلمات لتكوين ببعضــ

 (.57-44: 2021، والمقرن  مدحم نب) "والكتابة القراءة

 غريبة،) معينة قرارات ات ا  في م يدة يجعلها بشــك  والمصــاغة والمرتبة الكافية البيانات هي: المعلومات

2007 :6) 

ــــتنمــار  لتحقيق اللازمــة والمهــارات الخبرات إلى والمجتمع ال رد افتقــار  هي :المعلومــاتيــة الأميــة ــ ــ ــ ــ  المنــ  الاســ

ــــمــ  المعلومــات لموارد ــ ــ ــ ــ  التعب ر  على والقــدرة المعلومــات إلى الحــاجــة تحــديــد على القــدرة المهــارات هــذه وتشــ

 .الحاجة هذه عن والدقيق الواضح

ـــــاء العليـا والدراســــــــــــــات الولى الجـامعيـة المرحلـة طلاب من المكون  المجتمع هو  :الأكاديمي المجتمع ــ ــ ــ ــ  وأعضـ

 (.15: 2005، الشافعي) أيضا الجامعي بالمجتمع يعرف ما وهو  الكاديمية المكتبات وأمناء التدريس هيئة

ـــــت ــدم التي الحــالــة" بــأنهــا تعرف :المعلومــاتيــة الحــا ــة ــ ــ ــ  هــدف وتحقيق لإنجــاز  محــددة معلومــات فيهــا تســـ

 (.10: 2009 ،الغانم)" مع ن معلومات 

ـــــت دام بأنها" المعلومات لوجياو تكن تعرف :المعلومات لو ياو تكن ــ ــ ــ ــــتنمار  الاســـ ــ ــ ــ ــ  أنواع لم تلف الم يد والاســ

ـــــ  عن والبحث المعارف  ــ ــ ــــائ  أفضـ ــ ــ ـــــب  الوســ ــ ــ ـــه  التي والسـ ــ ــ ــ  إلى تقودنا التي المعلومات على الحصــــــــــول  تسـ
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ـــــت يدين متاحة المعلومات هذه من  جع  وكذلك المعرفة، ــ ــ ــ ـــــالهاإو  وتبادلها للمســ ــ ــ ــ ـــــرعة يصــ ــ ــ ــ  المطلوبة بالســ

 (.18: 2012 ،إبراهيم)" المست يد واجباتو  أعمال تطلبهاي التي والدقة وال عالة

 امتلاك خلال من إليها والوصــــــــــــــول  عنها البحث على والقدرة المعلومات إلى الحاجة هو  :المعلوماتي الوعي

ـــــت ــدامهــا ونقــدهــا وتقيمهــا والتقنيــة المكتبيــة للمهــارات البــاحــث ــ ــ ــ  ات ــا  في وإبــداعيــة وفــاعليــة بك ــاءة واســـ

 (.62-45: 2022 ،ومحمد عرشان) المشكلات وح  القرارات

 المكتبية البحنية للمهارات الباحن ن افتقار : بأنها إجرائيا المعلوماتية المية الدراســــــة عرف كما 

 وأوعيتها أشــــكالها بكافة منها والإفادة وصــــياغتها وتجميعها المعلومات لوجياو تكن على تعتمد التي والتقنية

 .ومصادرها

 الدراسة في المستخدم المنهج. 2

ـــ   المنهج على الدراســــــــــــــة اعتمدت ــ ــ ــ ــ ـــــرة ظاهرة واقع الدراســــــــــــــة إلى تهدف لأنها التحليلي الوصـــ ــ ــ ــ  وهي معاصـــ

ـــــاف ــ ــ ــ ــ ـــــتكشـ ــ ــ ــ  والمنهج .بالكلية الكاديمي المجتمع أفراد ب ن المعلوماتية المية محو  لمهارات ال علي الواقع اســـ

ـــ   ــ ــ ــــكلات أو  ال واهر  لدراســـــــــة طريقة هو  الوصــ ــ ــ ـــــــف القيام خلال من العلمية المشـ  علمية بطريقة بالوصــ

 .وبراه ن د ئ  لها منطقية ت س رات إلى الوصول  ثم ومن

 البيانات  مع أدوات .1.2

ـــــادر  في والمنشـــــــــــــور  المطبوع ال كري  الإنتاج على الاطلاع :أولا ــ ــ ــ ـــوع والمتعلقة الم تل ة المعلومات مصــ ــ ــ ــ ــ  بموضــ

ـــــادر  بعض وكذلك علمية ورســــــــــــــائ  ومقا ت كت  من الدراســــــــــــــة ــ ــ ــ ــ ـــــبكة على المتاحة الإلكترونية المصـ ــ ــ ــ  شـــ

 .البينات لجمع استبيان تصميم إلى بالإضافة النترن 

ـــية المقابلات خلال من ،الميدانية الدراســــــــــــــة :ثانيا ــ ــ ــ ــ ـــــخصـــ ــ ــ ــ ــــتبانا وإعداد الشـــ ــ ــ ــ ــ  الطلاب من لك  ةهموج ةســ

 .الدراسة عينة ومجتمع التدريس هيئة وأعضاء

ــــوائية عينة أخد مت :الدراســـــــــــة عينة ــ ــ ــ ــ ـــــيطة عشــ ــ ــ ــ  الطلاب من عينة في المتمن  الكاديمي المجتمع من بســـ

 .بالكلية التدريس هيئة وأعضاء

 . عدد الاستبيانات الموزعة على مجتمع الدراسة1 دول 

مجتمع 

 الدراسة

 عدد

 الاستبيانات
 النسبة% المستبعدة النسبة% الفاقد النسبة% المستلمة

الصالحة 

 للدراسة
 النسبة%

أعضاء هيئة 

 التدريس
80 60 75% 20 25% 10 17% 50 83% 

 %90 90 %10 10 0 0 %100 100 100 الطلاب
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ــــتبيب ن ( 1لجدول )ا ــ ــ ــ ــ انات الموزعة على مجتمع الدراســــــــــــــة والمكونة من أعضــــــــــــــاء هيئة التدريس عدد الاســ

ـــتب 80أعضـــــاء هيئة التدريس والطلاب حيث بلغ العدد الموزع على  جمالي عدد إ% من 40وبنســـــبة  ةاناســ

 10نها واسـتبعدت م ،انصـحي ة اسـتب 60( وتم اسـتلام عدد201أعضـاء هيئة التدريس والبالغ عددهم )

جمالي إ%من 63وبنسبة بلغ   ةانصحي ة استب 50في ح ن تم اعتماد ة، انلعدم استي اء شروط الاستب

ــــتب 100بلغ العدد الموزع عليهم لطلاب فقد أما ا الاســــــــــــــتبيانات الموزعة. ــ ــ ــ ــ ـــــتلام  ةاناســ ــ ــ ــ كاملة 100وتم اســـ

ـــتبع ـــحي ة 90حيث تم اعتماد  ،نها غ ر صـــــالحة للدراســـــةلأ 10د منها واســ ـــتب صــ % من 90وبنســـــبة  ةاناســ

 انات الموزعة.جمالي الاستبإ

 حدود الدراسة .2.2

كاديمي من أعضـــاء ارها على المجتمع الأثو  ســـبابها ومعوقاتهاأو  مية المعلوماتيةال  :موضـــوعية حدودأولا: 

   .هيئة التدريس والطلاب

بــالجــامعــة  كـاـديمي من طلاب وأعضـــــــــــــــاء هيئــة التــدريس بكليــة الدابالمجتمع ال :المكـاـنيــةحــدود الثــانيــا: 

 السمرية الإسلامية.

 م.2022/2023بالعام الجامعي  وهي التي تغط  ال ترة الزمنية الواقعة زمنيةالحدود ال: ثالثا

 هيئة التدريس وحجم العينة لأعضاءالعدد الكلي . 2 دول 

 النسبة% علية الدراسة العدد الكلي الأقسام

 %27 4 15 قسم ال لس ة

 %22 5 23 قسم تاريخ

 %22 6 27 اقسم الجغرافي

 %60 3 5 والمعلومات قسم المكتبات

 %40 4 10 قسم الإعلام

 %60 3 5 ثارالقسم 

 %19 6 32 قسم علم الن س

 %24 5 19 قسم علم الاجتماع

 %20 8 41 الإسلاميةقسم اللغة العربية والدراسات 

 %25 6 24 الإنجل زيةقسم اللغة 

 %25 50 201 المجموع
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 . النتائج والمناقشة3

 تأساليب البحث عن المعلوما. 1.3

ب ن أن من أهم وأبرز أسالي  البحث عن المعلومات لد  الباحن ن هو است دام الحاس  ي (3) الجدول 

وتليها سؤال أحد الساتذة ، %63 أفراد العينة بنسبة إجاباتوهذا ما أكدت   الإلكترونيةاللي وال هارس 

ـــــبة ــ ــ كان   ثم البحث في ال هارس التقليدية ب ارق ليس بكب ر عن الســــــــــــلوب الذي قبلها حيث ،%19 بنســـ

 %.18نسبة البحث في ال هارس التقليدية 

 للبحث عن المعلومات: المتبعةالأساليب . 3 دول 

 النسبة% العدد الأساليب المستخدمة

 %18 18 البحث في ال هارس التقليدية

 %63 62 الإلكترونيةاست دام الحاس  اللي وال هارس 

 %19 19 سؤال أحد الساتذة

 %100 99 المجموع

 دواعي الحا ة للمعلومات. 2.3

ـــــت دمها للتزود بقدر من المعلومات  ــ تعددت دواعي الحاجة للمعلومات ب ن الباحن ن من طلاب فمنهم يسـ

ـــــ  حيث بلغ عددهم  ــ ــ ــ ــ ـــصـ ــ ــ ــ ــ ـــبة بلغ  50في مجال ت صـــ ــ ــ ــ ــ ـــات %، وتليها لإعداد البحاث والدر 49، وبنســـ ــ ــ ــ ــ ــ اسـ

%، أما دواعي الحاجة 21وبنسبة  ،21 ثم تنمية المعلومات العامة بعدد ،%29، ونسبة 29العلمية بعدد 

والدراســـــــــــــات  البحاث إعدادللمعلومات ب ن الباحن ن من أعضـــــــــــــاء هيئة التدريس فمنهم يســـــــــــــت دمها في 

%، تليها التزويد وبقدر من المعلومات في مجال الت صص حيث بلغ 57وبنسبة  40 العلمية وبلغ عددهم

 .(4والمبينة بالجدول ) %14ة بنسبة%، وأخ را تنمية المعلومات العام29وبنسبة  20عددهم 

 دواعي الحا ة للمعلومات. 4 دول 

 الحا ة للمعلومات
 أعضاء هيئة التدريس الطلاب

 النسبة% العدد النسبة% العدد

 %57 40 %29 29 لإعداد البحاث والدراسات العلمية

 %29 20 %49 50 للتزويد بقدر من المعلومات في مجال ت صصك

 %14 10 %21 21 العامة تنمية المعلومات

 %100 70 %100 100 المجموع
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 على المعلومات المطلوبةالطرق التي تتبع للحصول . 3.3

هناك العديد من الطرق والســـــالي  التي تتبع للحصـــــول على المعلومات المطلوبة من مصـــــادرها المتعددة 

ـــــاليــ الواردة من أفراد عينــة الــدراســـــــــــــــة تب ن أن من أك ر وأهم الطرق  الإجــابــاتفمن خلال  ــ ــ ــ ــ التي  والســ

ـــــبـة  ،طـالـ 71يتبعهـا الطلاب للحصــــــــــــــول على المعلومـات هي البحـث في الإنترنـ  حيـث بلغ عـددهم  ــ ــ ــ وبنســـ

ثم جــــاءت البحــــث في مكتبــــة الكليــــة والبحــــث في مكتبــــات أخر  أك ر ، %من إجمــــالي العينــــة المبحوثــــ 72

 %.14بن س العدد والنسبة حيث سجل  كلا منهما ت صصا جاءت 

 يوضح الطرق التي تتبع للحصول على المعلومات المطلوبة:. 5  دول 

 النسبة% العدد الطرق المتبعة

 %14 14 البحث في مكتبة الكلية

 %14 14 البحث في مكتبات أخر  أك ر ت صصا

 %72 71 البحث في الإنترن 

 %100 99 المجموع

 الباحثين في البحث عن المعلوماتالصعوبات التي توا ه . 4.3

ـــعوبات التي تواج  الباحن ن في البحث عن المعلومات هي قلة  (6)يتضــــــــــــــح من الجدول  ــ ــ ــ ــ أن من أهم الصـــ

ـــــادر أو المراجع الكــافيــة حيــث بلغ عــددهم  ــ ــ ــ ــ ــــبــة  47إمكــانيــات المكتبــة في توف ر المصــ ــ ــ ــ ــ % من 50طــالبــا وبنســ

ــــوع الذي يحتاج البحث عن  بدقة بعدد تم . و إجمالي العينة المدروســـــــة ــ ـــــبة و  27تحديد الموضـ  ،%29بنســ

 %.21وبنسبة  20وصياغة الموضوع بشك  مناس  بعدد 

 البحث عن المعلومات التي تحتا هاالصعوبات التي توا هها في  (6 دول )

 النسبة% العدد الصعوبات

 %29 27 تحديد الموضوع الذي تحتاج البحث عن  بدقة

 %21 20 الموضوع بشك  مناس صياغة 

 %50 47 المكتبة في توف ر المصادر أو المراجع الكافية إمكانياتقلة 

 %100 94 المجموع

 الحصول على المعلومات من مصادرها. 5.3

تتعدد طرق وأســـــــــــــالي  الحصـــــــــــــول على المعلومات من مصـــــــــــــادرها داخ  المكتبات فمنها ما يكون بشـــــــــــــك  

تب ن أن  (7)فمن خلال الجدول  ،غراض الم تل ةواســــت دام هذه الوعية في ال طوير لت ،تقليدي بســــي 

ـــــبة  43حيث بلغ عددهم ، الطلاب يعملون على الرب  ب ن المعلومات الجديدة والمعرفة الســــــــــــــابقة ــ ــ ــ وبنســـ

أو بمســــاعدة أحد فيما قام البعض باســــت لاص المعلومات التي تم الحصــــول عليها ســــواء بن ســــ   ،48%
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ـــــبةم تص  ــ ــ بينما جاء خيار تحديد مد  الاســــــــــــت ادة من المعلومات التي تم الحصــــــــــــول عليها  ،%29 وبنســـ

 %.23بنسبة 

 الحصول على المعلومات من مصادرهايوضح طرق . 7 دول 

 النسبة% العدد الأشياء التي تقوم بها

 %29 26 است لاص المعلومات التي تم الحصول عليها بن سك أو بمساعدة أحد م تص

 %23 21 الاست ادة من المعلومات التي تم الحصول عليهاتحديد مد  

 %48 43 الرب  ب ن المعلومات الجديدة والمعرفة السابقة

 %100 90 المجموع

 تاهتمامات الباحثين أثناء البحث عن المعلوما. 6.3

عليها مع م الطلاب البـاحن ن كاـنـ  اهتمـامـاتهم البحنيـة تتعلق بـأن تكون المعلومـات التي تم الحصــــــــــــــول 

 ،%29ثم العلاقة المباشـــرة للمصـــدر بموضـــوع البحث بنســـبة  ،%49 مدعمة بالمرجع حيث بلغ  نســـبتهم

 %.22وبنسبة  20المصدر الذي تم الحصول من  على المعلومة  اهتموا بنوعيةفيما كان عدد ا الذين 

 باحثين أثناء البحث عن المعلوماتاهتمامات ال. 8 دول 

 النسبة% العدد الأشياء المهتم بها

 %29 27 العلاقة المباشرة للمصدر بموضوع البحث

 %49 46 بأن تكون المعلومات التي تم الحصول عليها مدعمة بالمرجع

 ،دورية ،نوعية المصدر الذي تم الحصول من  على المعلومة )كتاب

 .....إلخ(، قواعد بيانات

20 22% 

 %100 93 المجموع

 باحثين والمعلومات المتحصل عليهايحتا ها الالربط بين المعلومات التي . 7.3

تب ن أن مع م أفراد عينة الدراسة يحاولون الرب  ب ن المعلومات التي يحتاجونها  (9) من خلال الجدول 

ـــــبة مئوية بلغ   80م عم فقد بلغ عددهوالذين أجابوا بن، والمعلومات التي يتحصـــــــــــلون عليها ــ ــ طالبا وبنســ

 %.11وبنسبة مئوية بلغ   ،طلابا 10 بينما بلغ عدد الذين أجابوا بـلا  ،% من إجمالي أفراد العينة89

 احثين والمعلومات المتحصل عليهاالربط بين المعلومات التي يحتا ها الب. 9 دول 

 النسبة% العدد ربط المعلومات إمكانية

 %89 80 نعم

  10 11% 

 %100 90 المجموع
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 القدرة على تحديد الموضوع. 8.3

قدرة الطلاب في تحديد الموضوع أو المعلومات  واختلاف فيتب ن أن هناك تباين ي (10)من خلال الجدول 

ــــوع والمعلومات التي يحتاجونها فقد كان  ــ ــــتطيع تحديد الموضـــ ــ التي يحتاجها الطلاب بم رده فمنهم من يســـ

الذين   يستطيعون الحصول أو تحديد الموضوع  الخر وهناك البعض ، %53طالبا وبنسبة  48عددهم 

 %.47أو المعلومات بأن سهم بلغ  نسبتهم 

 القدرة على تحديد الموضوع. 10 دول 

 النسبة% العدد تحديد الموضوع إمكانية

 %53 48 نعم

  42 47% 

 %100 90 المجموع

 التعامل مع الحاسب الآلي. 9.3

ــــابق والبيـــانـــات  ــ ــ ــ ــ ــ تب ن أن غـــالبيـــة الطلاب يتعـــاملون مع ي (11) الواردة في الجـــدول من خلال العرض الســ

ـــهم و لــك من خلال  ــ ــ ــ ــ ـــــ  اللي بــأن ســـ ــ ــ ــ ــ طــالبــا  74العينــة الــذين أجــابوا بنعم بلغ عــددهم  إجــابــاتالحــاســـ

ــــبــة  ــ ــ ــ ــ في التعــامــ  مع  الخرينطــالبــا يحتــاجون إلى المســـــــــــــــاعــدة  16في ح ن البــا ي بلغ عــددهم  ،%82وبنســ

بينما كان الباحن ن من أعضـــــاء هيئة التدريس فجميعهم يجيدون التعام  مع الحاســــ   ،الحاســـــ  اللي

 %.100العينة وبنسبة  إجاباتاللي بأن سهم و لك من خلال 

 التعامل مع الحاسب الآلي. 11 دول 

 التعامل بنفسك
 أعضاء هيئة التدريس الطلاب

 النسبة% العدد النسبة% العدد

 %100 50 %82 74 نعم

 ــ ــ 18% 16  

 %100 50 %100 90 المجموع

 

 ن أن كلا من الطلاب وأعضاء هيئة التدريس قد اكتسبوا خبرة التعام  مع ( يتب12)من خلال الجدول و 

ـــبة  63الحاســــــــ  اللي من خلال الممارســــــــة والاســــــــت دام الشــــــــخ ــــــــ ي حيث بلغ عدد الطلاب  ــ طالبا وبنســـ

بعض الفيما كان ، %82عضــــوا وبنســــبة بلغ   41وكان عدد أعضــــاء هيئة التدريس  ،%85بلغ   مئوية

منهم من طلاب وأعضاء هيئة التدريس قد اكتسبوا هذه الخبرة نتيجة الان راط في دورات تدريبية  الخر 
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أعضاء ، و %15ست دام الحاس  اللي وقد بلغ  نسبة الطلاب الذين قاموا بدورات تدريبية   هلهم ؤ لت

 العينة. إجمالي% من 18هيئة التدريس 

 خبرة في التعامل مع الحاسب الآليكيفية اكتساب ال. 12 دول 

 اكتساب الخبرة
 أعضاء هيئة التدريس الطلاب

 النسبة% العدد النسبة% العدد

 %18 9 %15 11 من خلال دورات التدريبية

 %82 41 %85 63 من خلال الممارسة والاست دام الشخ  ي

 %100 50 %100 74 المجموع

 الإلكترونيةمع مصادر المعلومات  صعوبة التعامل. 10.3

أفراد العينة منهم من   يجدون صـــعوبة في التعام   إجاباتأن هناك تباين في  (13) تضـــح من الجدول ي

ـــــادر المعلومات  ــ ــ ــ ــ ـــبة مئوية بلغ   50 متى توفرت لديهم حيث بلغ عددهم الإلكترونيةمع مصـ ــ ــ ــ ــ طالبا وبنســـ

طالبا  40 الإلكترونيةبينما كان عدد الذين يجدون صــــــــــــــعوبة في التعام  مع مصــــــــــــــادر المعلومات  ،56%

 %.44بنسبة 

 الإلكترونيةالتعامل مع المعلومات  ةصعوب .13 دول 

 النسبة% العدد تو د صعوبات

 %44 40 نعم

  50 56% 

 %100 90 المجموع

ــــبابهناك العديد من  لد  طلاب العينة  الإلكترونيةالتي تحول دون اســـــــت دام مصـــــــادر المعلومات  الســـ

ـــ ـــات  (14) ومن خلال البيـــــانـــــات الواردة في الجـــــدول  ةالمبحوثــ ـــــادر المعلومــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــــدم توفر مصـ منهـــــا تب ن أن عـ

ـــــبـابفي مكتبـة الكليـة هو من أبرز  الإلكترونيـة ــ ــ ــ ـــبة  65د العينـة بعـد إجـابـاتوهـذا مـا أكـدتـ   ،الســـ ــ ــ ــ ــ وبنســـ

ثــان   الخر  وبعض اللغــات  الإنجل زيــةاللغــة  إتقــانفيمــا جــاء  ،ةالعينــة المبحوثــ إجمــاليمن  %63بلغــ  

التي تمنع است دام المصادر  السبابتب ن أحد  وأيضا ،%18و بنسبة  18 و لك بعدد السبابسب  من 

هي عدم المعرفة بطرق اســــــــت دامها فيما جاء الشــــــــعور بأنها   ت يد في موضــــــــوع البحث أخر  الإلكترونية

 العينة. إجمالي% من 9وبنسبة  9 و لك بعدد السباب
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 الإلكترونيةيوضح أسباب عدم استخدام المصادر . 14 دول 

 النسبة% العدد الأسباب

 %63 65 عدم توفرها في مكتبة الكلية

 %9 9 ت يد في موضوع البحث الشعور بأنها   

 %10 10 عدم المعرفة بطرق است دامها

 %18 18 الخر  وبعض اللغات  الإنجل زيةاللغة  إتقان

 %100 102 المجموع

 المهارات التي تنمي القدرات. 11.3

بطريقة أفض   النترن من العوام  التي تنمي قدرات الباحن ن البحنية وأك رها است داما هي است دام 

ـــــادر  ــ ــ ــ ــ من الطلاب  64 أفراد العينة حيث بلغ عددها إجاباتهذا ما أكدت   الإلكترونيةوالتعام  مع المصـ

بالمكتبات والتعرف على طرق المست دمة في كي ية تن يم وترتي  المصادر والمراجع  ،%71وبنسبة بلغ  

 12% وعدد 13 الخر  وبعض اللغات  الإنجل زيةاللغة  إتقانوكان  نسبة  ،طالبا 14 % وعدد16 بنسبة

 .  (15والمبينة في الجدول ) طالبا

 ي القدرات في البحث عن المعلوماتالمهارات التي تنم .15  دول 

 النسبة% العدد المهارات

التعرف على الطرق المست دمة في كي ية تن يم وترتي  المصادر 

 والمراجع بالمكتبات

14 16% 

 الإلكترونيةبطريقة افض  والتعام  مع المصادر  النترن است دام 

 والاست ادة منها

64 71% 

 %13 12 الخر  وبعض اللغات  الإنجل زيةاللغة  إتقان

 %100 90 المجموع

 ل مع شبكات المعلومات والاتصالاتلقدرة في التعام. ا12.3

ـــح من خلال ي ــ ــ ــ ــ على أن  لمـا يـدأن مع مهم أجـابوا بنعم هـذا  (16) أفراد العينـة في الجـدول  إجـابـاتتضـــ

ــــبــة  75غـالبيتهم لهم القــدرة على التعــامـ  مع شــــــــــــــبكــات المعلومــات فقــد كاـن عـددهم  ــ ــ ــ ــ %، 83طـالبــا وبنســ

 %.17 وبنسبة 15 بلا بعدد أجابواوالذين 
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 مع شبكات المعلومات والاتصالاتيوضح قدرة التعامل . 16  دول 

 النسبة% العدد قدرة التعامل

 %83 75 نعم

  15 17% 

 %100 90 المجموع

ت تلف وتتعــدد وتتنوع التطبيقــات التي يســــــــــــــت ــدمهــا الطلاب في الحصــــــــــــــول على المعلومــات من و 

مصـــــــــــادرها ومن أهم التطبيقات التي يجيدون اســـــــــــت دامها الباحن ن من الطلاب هي اســـــــــــت دام شـــــــــــبكة 

بينما الذين يســت دمون قواعد البيانات المت صــصـة  ،%74وبنســبة بلغ   57فقد كان عددهم النترن 

وأما الذين يتعاملون مع قواعد الاتصـــال على الخ  المباشـــر فقد بلغ عددهم  ،%18فقد بلغ  نســـبتهم 

 %.8طلاب وبنسبة بلغ   6

 التطبيقات التي يجيدون استخدامهايوضح  .17 دول 

 النسبة% العدد التطبيقات

 %74 57 النترن شبكة 

 %18 14 البيانات المت صصة في مجالك قواعد

 %8 6 الاتصال بالخ  المباشر

 %100 77 المجموع

 رق المستخدمة للبحث عن المعلوماتالط .13.3

 النترنـ ب ن أن من أهم الطرق المســــــــــــــت ــدمــة للبحــث عن المعلومــات هي طرق البحــث في ( ي18) الجــدول 

أفراد العينة من أعضـاء هيئة التدريس حيث بلغ  إجاباتوهذا ما أكدت   الإلكترونيةومصـادر المعلومات 

ـــبة مئوية بلغ   34عددهم  ــ ــ ــ ــ ــــوا وبنســـ ــ ــ ــ ــ %, بينما بلغ عدد الذين يعتمدون على البحث في الكت  50عضــ

فيما جاء حضـــور المؤتمرات واللقاءات ، %35 عضـــوا بنســـبة مئوية24والدوريات المت صـــصـــة التقليدية 

 المدروسة.العينة  إجمالي% من 15العلمية بنسبة 

 رق المستخدمة للبحث عن المعلوماتالط. 18  دول 

 النسبة% العدد الطرق المستخدمة

 %35 24 في الكت  والدوريات المت صصة التقليدية البحث

 %15 10 حضور المؤتمرات للقاءات العلمية

 %50 34 الإلكترونيةومصادر المعلومات  النترن البحث في 

 %100 68 المجموع
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من خلال تحليـــ  بيـــانـــات عينـــة الـــدراســــــــــــــــة تب ن أن هنـــاك عـــدد من أعضــــــــــــــــاء هيئـــة التـــدريس  ملاحظـــة:

 يست دمون أك ر من طريقة في المرة الواحدة للبحث عن المعلومات.

 ي القدرات في البحث عن المعلوماتالمهارات التي تنم. 14.3

 ابتداء  ي  وطرق متنوعة يسعى مع م الباحن ن لتنمية القدرات البحنية عن المعلومات باست دام أسال

ـــــت ـدام  إلىبـالبحـث في فهـارس المكتبـات وصــــــــــــــو   ــ ــ ــ ومن العوامـ  التي تنمي  ،وقواعـد البيـانـات النترنـ اســـ

ـــــ  النترن قدرات الباحن ن البحنية وأك رها اســــــــــــــت داما هي اســــــــــــــت دام  ــ ــ ــ ــ هذا ما أكدت  ، و بطريقة أفضـ

ــــوا 36حيث بلغ عددهم  (19بالجدول ) أفراد العينة من أعضــــــــــاء هيئة التدريس إجابات ــ ــ ـــبة وب ،عضــ ــ ــ ــ نسـ

ـــــبة بينما جاء التعام  مع قواعد ال ،49% ــ ــ ــ ـــــك بنســ ــ ــ ــ ـــصــ ــ ــ ــ ــ ثم جاء التعام  مع ، %19بيانات في مجال ت صــ

 %.18عضوا وبنسبة  13بكافة أشكالها والاست ادة منها بعدد  الإلكترونيةمصادر المعلومات 

 المهارات التي تنمي القدرات في البحث عن المعلومات. 19 دول 

 النسبة% العدد المهارات

 %14 10 البحث في فهارس المكتبات

 %19 14 التعام  مع قواعد البيانات في مجال ت صصك

 %49 36 بطريقة أفض  النترن است دام 

 %18 13 بكافة أشكالها والاست ادة منها الإلكترونيةالتعام  مع مصادر المعلومات 

 %100 73 المجموع

 احثين أثناء البحث عن المعلوماتاهتمامات الب. 15.3

أن من أهم اهتمــامــات أعضــــــــــــــــاء هيئــة التــدريس البحنيــة تتعلق بــالعلاقــة المبــاشـــــــــــــرة  (20)ب ن الجــدول ي

 %،24وبنســــبة  14 ومن ثم ك  ما  كر بعدد، %39حيث بلغ  نســــبة مئوية ، للمصــــدر بموضــــوع البحث

ـــــبة 10 لكترون  بعددإثم نوعية مصـــــــــــــدر المعلومات ور ي و  ــ ــ ــ فضـــــــــــــلا على تاريخ نشـــــــــــــر مصـــــــــــــدر  ،%17 وبنســ

ـــ  بنســـــ  متســـــاوية  ـــصــ مما يدل على خبرة الباحن ن في البحث عن . %10المعلومات وخبرة الكات  وت صــ

ومن خلال مما ســـبق فنن العلاقة المباشـــرة لمصـــدر المعلومات بموضـــوع البحث وخبرة الكات   ،المعلومات

 ب البحث عن المعلومات.أو الباحث وت صص  هي من أهم اهتمامات الباحن ن وأسبا
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 باحثين أثناء البحث عن المعلوماتيوضح اهتمامات ال. 20 دول 

 النسبة% العدد المهتم بها الأشياء

 %39 23 العلاقة المباشرة للمصدر بموضوع البحث

 %17 10 لكترون "إو ، نوعية مصدر المعلومات "ور ي

 %10 6 تاريخ نشر مصدر المعلومات

 %10 6 وت صص خبرة الكات  

 %24 14 ك  ما  كر

 %100 59 المجموع

 الحصول على المعلومات من مصادرها. 16.3

تتعــدد طرق الحصــــــــــــــول على المعلومــات من مصـــــــــــــــادرهــا داخــ  المكتبــات فمنهــا مــا يكون بشــــــــــــــكــ  تقليــدي 

ـــــي  ــ ــ ــ ـــك  بومنها ما يكون  ،وبســـ ــ ــ ــ ــ ـــــبكات  لك من خلال البحث في ال هارس الإو  ،لكترون إشـــ ــ ــ ــ لكترونية وشـــ

ـــــر  ،نترنـــ  وقواعـــد وبنوك المعلومـــاتالإ  ــ ــ ــ ـــال بـــالخ  المبـــاشـــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ب ن أن ي (21) ومن خلال الجـــدول ، والاتصــ

البـــاحن ن من أعضـــــــــــــــــاء هيئـــة التـــدريس يقومون بعـــد الحصــــــــــــــول على المعلومـــات بـــالرب  ب ن المعلومـــات 

ـــــابقة حيث بلغ ــ ــ ــ ــ ـــبة بلغ   17عددهم  الجديدة والمعرفة السـ ــ ــ ــ ــ ــــوا وبنســـ ــ ــ ــ ــ ين خر أفي ح ن يقوم ، %29عضــ

ـــــبة  ميص المعلومات التي تم الحصـــــــــول عليها بأســـــــــلوبهبتلخ ــ ثم تحديد ثقة  ،%28الخاص وكان  لك بنســ

ـــبة  15يث بلغ عددهم ودقة المعلومات التي تم الحصــــــــــــول عليها ح ــ ــ ــ ــ ــــوا وبنسـ ــ ــ ــ وأخ را كان عدد  ،%26عضــ

 %.17أعضاء وبنسبة  10الذين أجابوا بتحديد مد  الاست ادة من المعلومات التي تم الحصول عليها 

 الحصول على المعلومات من مصادرها .21 دول 

 النسبة% العدد التي تقوم بها الأشياء

 %26 15 تحديد ثقة ودقة المعلومات التي تم الحصول عليها

 %17 10 تحديد مد  الاست ادة من المعلومات التي تم الحصول عليها

 %28 16 تلخص المعلومات التي تحصل  عليها بأسلوب الخاص

 %29 17 المعلومات الجديدة والمعرفة السابقة الرب  ب ن

 %100 58 المجموع

 ن المعلوماتالصعوبات التي توا ه أعضاء هيئة التدريس في البحث ع. 17.3

ـــعوبــات التي تواجــ  البـــاحن ن أثنـــاء البحـــث عن المعلومــات التي يحتـــاجونهـــا ومن  ــ ــ ــ ــ هنـــاك العـــديــد من الصـــ

الصــعوبات التي تواج  أعضــاء هيئة التدريس هي تحديد الموضـوع ب ن أن من أك ر ( يت22) خلال الجدول 

ثم صعوبات التعام  مع  ،%38عضوا وبنسبة  20يث بلغ عددهم الذي يحتاجون البحث عن  بدقة وح

ـــبت  وبلغ  17 مصـــــادر المعلومات والحصـــــول منها على المعلومات المناســـــبة بســـــب  اللغة بعدد ، %33 نســ
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 15 بعدد ر المعلومات المت صــــصــــة في المجال واختيار المناســــ  منهاومن ثم صــــعوبة الحصــــول على مصــــاد

 العينة المدروسة. إجمالي% من 29 وبنسبة

 ة التدريس في البحث عن المعلوماتالصعوبات التي توا ه أعضاء هيئ. 22 دول 

 النسبة% العدد الصعوبات

 %38 20 تحديد الموضوع الذي يحتاج البحث عن  بدقة

مصادر المعلومات المت صصة في المجال واختيار  صعوبة الحصول على

 المناس  منها
15 29% 

صعوبة التعام  مع مصادر المعلومات والحصول منها على المعلومات 

 المناسبة بسب  اللغة
17 33% 

 %100 52 المجموع

 ديد من المعلومات في مجال التخصصالاهتمام بكل  . 18.3

تب ن أن مع م أفراد العينــة يهتمون بجــديــد من المعلومــات  (23) الواردة في الجــدول  الإجــابــاتمن خلال 

 %.96عضوا وبنسبة  48 أفراد العينة والبالغ عددهم إجاباتفي مجال ت صصهم وهذا ما أكدت  

  ديد من المعلومات في مجال تخصصكالاهتمام بكل . 23  دول 

 النسبة% العدد الاهتمام

 %96 48 نعم

  2 4% 

 %100 50 المجموع

 الإلكترونيةر صادالماستخدام . 19.3

العينـــة المـــدروســــــــــــــــة تب ن أن مع م البـــاحن ن من أعضــــــــــــــــاء هيئـــة التـــدريس يجيـــدون  إجـــابـــاتمن خلال 

ـــــادر المعلومـــات  ــ ــ ــ ــ ــ ـــــت ـــدام مصـ ــ ــ ــ ـــــة ومواقع  الإلكترونيـــةاســـ ــ ــ ــ ــ ــ لكترونيـــة إبم تلف أنواعهـــا من أقراص متراصـ

ـــــبكات المعلومات وقواعد  ــ ــ ـــوا  43لهم حيث كان عددهم   حيتأوبنوك المعلومات للمكتبات متى وشـ ــ ــ ــ عضـ

 %.86وبنسبة 

 الإلكترونيةاستخدام مصادر . 24 دول 

 النسبة% العدد الإلكترونيةاستخدام مصادر 

 %86 43 نعم

  7 14% 

 %100 50 المجموع
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التي تحول دون است دام بأعضاء هيئة التدريس  السبابأن هناك العديد من  (25) يتضح من الجدول 

ـــــادر  ــ ــ ــ ــ وهــذا مــا أكــدتــ  ، الخر  وبعض اللغــات  الإنجل زيــةاللغــة  إتقــانمن أبرزهــا عــدم  الإلكترونيــةللمصــ

ـــبة  5أفراد العينة البالغ عددهم  إجابات ــ ــ ــ ــ ـــــاء وبنســـ ــ ــ ــ ــ ـــعوبة  ،العينة إجمالي% من 71أعضـ ــ ــ ــ ــ بينما كان صـــ

 %.29وبنسبة  2 بعدد الحصول عليها

 الإلكترونيةدام مصادر المعلومات سباب عدم استخ. أ25  دول 

 النسبة% العدد الأسباب

 %29 2 صعوبة الحصول عليها

 %71 5 وبعض اللغات الخر   الإنجل زيةاللغة  إتقانعدم 

 ــ ــ عدم المعرفة بطرق است دامها

 %100 7 المجموع

 الإلكترونيةارة استخدام المصادر كيفية اكتساب مه. 20.3

 الإلكترونيةأن مع م أعضــاء هيئة التدريس قد اكتســبوا مهارة اســت دام المصــادر  (26)يوضــح الجدول 

ثم حضور دورات تدريبية بنسبة  ،%70عضوا وبنسبة  35 بالممارسة والتعليم الذات  حيث بلغ عددهم

ــــاعـدة بعض الزملاء من لـديهم  الخر فيمـا اعتمـد البعض  العينـة المـدروســـــــــــــــة إجمـالي% من 16 ــ ــ ــ ــ على مســـ

 %.14أعضاء وبنسبة  7افية فقد بلغ عددهم الخبرة الك

 الإلكترونيةكيفية اكتساب مهارة استخدام المصادر  .26 دول 

 النسبة% العدد اكتساب مهارة

 %70 35 بالممارسة والتعليم الذات 

 %16 8 بحضور دورات التدريبية

 %14 7 بمساعدة بعض الزملاء الذين لديهم الخبرة الكافية

 %100 50 المجموع

 تعامل معها للحصول على المعلوماتالمكتبات التي ت .21.3

ن هناك العديد من المكتبات التي يســـــــــتع ن بها أعضـــــــــاء هيئة التدريس أ (27) يتضـــــــــح من خلال الجدول 

حيث بلغ   والإلكترونيةللحصــــــول على المعلومات ومن أهم هذه المكتبات وأبرزها هي المكتبات الرقمية 

ــــبتهــا  ــ ــ ــ ــ  17النــانيــة بعــدد ثم جــاءت المكتبــات الجــامعيــة في المرتبــة  ،العينــة المــدروســـــــــــــــة إجمــالي%من 48نســ

ـــــبة  ــ ــــوا وبنســ ــ ــ ـــــة حي الخر فيما تعام  البعض  ،%28عضـ ــ ـــصــ ــ ــ  10ث بلغ عددهم منهم مع المكتبات المت صــ

%، ومن خلال ما تب ن أن هناك 8وأما بنسبة للمكتبات العامة فقد بلغ  نسبتها ،%16أعضاء وبنسبة 

 هيئة التدريس يتعاملون مع أك ر من مكتبة في ن س الوق  للحصول على المعلومات.عدد من أعضاء 
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 تعامل معها للحصول على المعلوماتالمكتبات التي ي. 27 دول 

 النسبة% العدد المكتبات

 %28 17 المكتبات الجامعية

 %8 5 المكتبات العامة

 %16 10 المكتبات المت صصة

 %48 30 الإلكترونيةالمكتبات الرقمية 

 %100 62 المجموع

 ن يكتسبها الطلاب للاستفادة منهاالمهارات التي ينبغي أ .22.3

تب ن أن المهارات التي يج  أن يكتســــــــــــــبها الطال  من وجهة  (28) الواردة في الجدول  الإجاباتمن خلال 

% من 32حيث جاءت بنســـــبة  ،المهارات الســـــابقة وبنســـــ  مت اوتة ن ر أعضـــــاء هيئة التدريس هي جميع

بينما كان راي بعض منهم أن  يج  أن يكتســ  الطال  مهارات واحدة فق  كاســت دام  ،العينة إجمالي

ـــبكة  ــ ـــــادر المعلومات  النترن شــ ـــــبة 15 حيث بلغ عددهم ،الإلكترونيةومصــ ــــوا وبنســ فيما كان ، %30 عضـــ

ا الطلاب هي مهارة خاصـــة باســـت دام أن من أهم المهارات التي يج  أن يكتســـبه الخر وجهة ن ر البعض 

وأخ را جــاءت مهــارات  ،أفراد العينــة إجــابــات% من 24المكتبــات والتعــامــ  مع مصـــــــــــــــادرهــا بنســــــــــــــبــة بلغــ 

 %.24 خاصة باست دام قواعد البيانات المت صصة والتعام  معها بنسبة

 يسمن و هة نظر أعضاء هيئة التدر  المهارات التي ينبغي أن يكتسبها الطلاب. 28  دول 

 النسبة% العدد المهارات

 %24 12 مهارات خاصة باست دام المكتبة والتعام  مع مصادرها

 %4 2 مهارات خاصة باست دام قواعد البيانات المت صصة والتعام  معها

ومصادر المعلومات  النترن مهارات خاصة باست دام شبكة 

 الإلكترونية
15 30% 

بطريقة تتناس  مع الحاجات مهارات تحلي  المعلومات وت س رها 

 المعلوماتية
5 10% 

 %32 16 ك  ما  كر سابقا

 %100 50 المجموع

  . الاستنتا ات4

 فيما يلي: جمالهاإمن النتائج يمكن  الدراسة مجموعةأظهرت 
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  إن من أهم وأبرز أسالي  البحث عن المعلومات للطلاب هو است دام الحاس  اللي وال هارس

 .الإلكترونية

  ـــبة للطلاب هي للتزويد بقدر من المعلومات في مجال من ــ ــ ــ ــ أهم دواعي الحاجة للمعلومات بالنســـ

ـــهم ــ ــ ــ ـــصـ ــ ــ ــ فيما كان من أهم دواعي الحاجة للمعلومات لأعضــــــــــاء هيئة التدريس هو لإعداد  ،ت صـ

 أبحاث ودراسات علمية.

  النترنـــ غـــالبيـــة أفراد العينـــة من الطلاب وأعضـــــــــــــــــاء هيئـــة تـــدريس يتبعون طريقـــة البحـــث في 

 .الإلكترونيةومصادر المعلومات 

  أن من اهتمامات الطلاب أثناء البحث عن المعلومات هي أن تكون المعلومات التي تم الحصــول

فيمـا كان من اهتمـامات أعضــــــــــــــاء هيئـة التـدريس هو العلاقة المبـاشـــــــــــــرة  ،عليهـا مدعمـة بالمرجع

 للمصدر بموضوع البحث.

 ـــــاء هيئة ا ــ ــ لتدريس يتعاملون مع الحاســــــــــ  اللي بأن ســــــــــهم غالبية أفراد العينة من طلبة وأعضـ

 حيث تم اكتساب الخبرة بالممارسة والاست دام الشخ  ي.

  مع م الباحن ن من أعضــــــــــــــاء هيئة التدريس والطلاب يجيدون اســــــــــــــت دام مصــــــــــــــادر المعلومات

 .الإلكترونية

  الإنترن من أهم التطبيقات التي يجيد است دامها الطلبة هي شبكة. 

 الإلكترون وال هرس  الإلكترونيةمكانيات المكتبة في توف ر مصادر المعلومات إ قلة. 

 .غالبية أعضاء هيئة التدريس يهتمون بجديد ما يذكر من معلومات في مجال ت صصهم 

 .غالبية الطلاب لديهم القدرة على التعام  مع شبكات المعلومات والاتصا ت الحدينة 

  ـــــت ـــدام من أهم المهـــارات التي تنمي القـــدر ــ ــ ــ بطريقـــة  الإنترنـــ ة في البحـــث عن المعلومـــات هي اســـ

 والاست ادة منها. الإلكترونيةأفض  والتعام  مع مصادر المعلومات 

 التوصيات. 5

  ـــــادر التقليــديــة ــ ــ ــ ــ داخــ  المكتبــة تلبيــا  حتيــاجــات الطلاب  والإلكترونيــةتوف ر كـاـفــة المراجع والمصــ

ـــهم ولإعداد وأعضــــــــاء هيئة التدريس لمواكبة ك  جديد في مجال  ــ ـــصـــ ــ والدراســــــــات  البحاثت صـــ

 العلمية.

  ـــــبكة ــ ــ ــ داخ  المكتبة  ســــــــــــــت دامها في البحث في فهارس المكتبات  الإنترن الحرص على توف ر شـــ

 والاست ادة من محتوياتها. الخر  
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  ـــــادر معلومـــات ــ ــ ــ ــ ــ تلبي احتيـــاجـــات الطلاب  رونيـــةتلكإالاهتمـــام بـــالجـــانـــ  التكنولوجي وتوف ر مصــ

 وأعضاء هيئة التدريس.

  إعــــداد برنــــامج توعوي للطلاب وأعضـــــــــــــــــاء هيئــــة التــــدريس بــــأهميــــة مصـــــــــــــــــادر المعلومــــات وطرق

 .والإلكترون است دامها بكافة أشكالها التقليدي 

  منـاهج البحـث العلمي  م رداتتـدريس مهـارات محو الميـة المعلومـاتيـة كمقرر دراســــــــــــــ ي ضــــــــــــــمن

 بالكليات.

 تعاون الجماعي وتكيف الجهود ب ن أعضــــــاءالاهتمام بمحو المية المعلوماتية و لك ببث روح ال 

 هيئة التدريس.
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